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Úvod

Minimální preventivní program je určen pro žáky, jejich rodiče, pedagogické i nepedagogické pracovníky školy, pro širokou veřejnost.

Charakteristika školy


Základní škola v Opatově je úplná základní škola, poskytující vzdělávání dětem z Opatova, Opatovce a Svitav. Patří do sítě „Zdravých škol“ a aktivně pracuje v hnutí „Na vlastních nohou“ (STONOŽKA). Škola je prostorná, I. stupeň je moderní přízemní budova, II. stupeň je v původní staré budově školy. Obě budovy jsou propojeny spojovací chodbou. Od 1.1. 2003 patří k naší škole odloučené pracoviště – mateřská škola se školní jídelnou. V roce 2012 bylo vybudováno nové oddělení mateřské školy pro 15 dětí (4-6leté), které začalo fungovat od září roku 2012. V areálu školy je nové venkovní hřiště s umělým povrchem, venkovní stoly na stolní tenis a prolézačky pro školní družinu. Naše škola je připravena poskytnout odbornou péči žákům se specifickými poruchami učení, žákům v riziku, žákům vykazujícím rizikové chováním i žákům nadaným. Žákům je nabízeno velké množství volnočasových aktivit v podobě nepovinných předmětů a zájmových útvarů.

Preventivní strategie spočívá především v

· poskytování informací všem výše zmíněným skupinám o problematice prevence rizikových forem chování a nabízení veškerých možností, jak je plně zapojit do vlastní realizace,

· výchově ke zdravému životnímu stylu, podněcování žáků k uvědomění si zodpovědnosti za své zdraví a za životní prostředí, 

· vytváření životních postojů a kvalitního žebříčku hodnot s důrazem na život bez drog, násilného, xenofobního a diskriminačního chování,

· rozvoji a podpoře sociálních kompetencí, posilování duševní odolnosti vůči stresu a negativním zážitkům,

· minimalizaci výskytu rizikových forem chování,

· vytváření nestresujícího prostředí pro přijetí jakéhokoliv žáka,

· vytváření pozitivní motivace pro zapojení všech žáků do školních i mimoškolních aktivit,

· nabízení účasti všem žákům na školních i mimoškolních aktivitách,

· nabízení možností, jak se samostatně rozhodovat a jak hledat pomoc.

1. Krátkodobé cíle – spočívají ve zmapování potřeb primární prevence a ve vlastní realizaci specifické i nespecifické primární prevence (viz výše) a v pokračování budování vztahů mezi jednotlivými žáky.

2. Střednědobé cíle – zahrnují především snahu o větší zapojení rodičů do dění školy, tvorbu vlastních projektů.

3. Dlouhodobé cíle – patří mezi ně především výchova ke zdravému životnímu stylu, rozvoj a podpora sociálních kompetencí, další vzdělávání pedagogických pracovníků školy.

Cílové skupiny

· jsou jimi všichni žáci ZŠ, 

· zvláště je třeba se zaměřit na:

· děti se zdravotními problémy,

· žáky se specifickými vzdělávacími potřebami,

· žáky v riziku,

· žáky, kteří rizikové chování vykazují,

· na děti s odlišnou etnickou příslušností, než je ta většinová, u nichž je podstatná integrace do většiny

Zásady prevence spočívají v

· v individuální práci s každou třídou,

· aktivním zapojení třídního učitele,

· kvalitně zpracovaném školním řádu  

Formy prevence jsou:

· úzká spolupráce mezi rodiči, žáky a školou,

· poradenská činnost, 

· odhalování specifických poruch učení a chování a následné náprava,

· vzdělávání v oblasti zdravého životního stylu, 

· vyhranění negativního vztahu k návykovým látkám,

· široká nabídka školních i mimoškolních aktivit.

Způsoby realizace MPP:

· Preventivní témata zařazená do různých částí osnov a učebních plánů – nejčastěji frekventována v následujících předmětech:

- Výchova k občanství, Výchova ke zdraví, Přírodověda, Přírodopis, Vlastivěda, Český jazyk, Prvouka, Výtvarná výchova, Tělesná výchova, Chemie (příloha č.1).
· Celoškolní projekty a nabídka hodnotných a smysluplných volnočasových aktivit (příloha č.2)

· Spolupráce s ostatními odborníky (PPP Ústí nad Orlicí, dětský lékař, Policie ČR, okresní drogový koordinátor, OSPOD Svitavy atd.). V případě potřeby se předpokládá navázání spolupráce s oddělením péče o dítě a rodinu, sociálními kurátory nebo s oddělením sociální prevence.
· Vybudování týmu spolupracovníků – všichni učitelé školy budou seznámeni s programem, předpokladem je jejich zaangažování se do jeho realizace, provádějí průběžnou diagnostiku žáků a třídy, na pedagogických radách konzultují případné problémy, navrhují opatření. Třídní učitel je v kontaktu s rodiči žáků prostřednictvím třídních schůzek, osobních konzultací.
· Spolupráce s výchovným poradcem (Mgr. Iva Hebelková – ředitelka školy) – výchovný poradce aktivně nabízí učitelům a žákům možnost se poradit o svých problémech, stanoví si konzultační hodiny pro setkání s dětmi a poradenskou činnost přímo ve škole. Učitelé informují výchovného poradce o případech výskytu agresivního chování ve třídě, signálů o potížích žáka, náhlém i trvalém neúspěchu v učení, obtížné komunikaci, porušování pravidel soužití ve škole žákem, krádežích ve třídách apod.
· Zveřejnění informací – informace budou zveřejňovány na trvale umístěné nástěnce v budově školy, obsahují důležitá telefonní čísla a adresy (linky důvěry …apod.) a další informace, které se vztahují k tématům zařazených do Minimálního preventivního programu. Na výběru témat na nástěnce se mohou podílet sami žáci i svými dotazy vhazovanými do schránky důvěry.

· Spolupráce se státní správou a místní samosprávou – zajištění co největší podpory obecního úřadu v obci školy i spádových obcí.

· Spolupráce s rodiči a osvětová činnost pro rodiče v oblasti zdravého životního stylu – učitelé nabízejí všem rodičům možnost individuální konzultace. Rodiče také mají možnost navštívit výuku, poznávají tak prostředí školy a lépe tak chápou potřeby svých dětí ve škole. O programu budou informovat především třídní učitelé na třídních schůzkách. Informovanost bude zaměřena  zejména na oblast prevence užívání návykových látek a šikany. 
· Práce s třídními kolektivy – mapování klima ve třídách (třídnické hodiny).
· Vztah učitel – žák – budování vzájemné důvěry mezi učitelem a žákem. Žák ví, že se na učitele může obrátit a bude respektován jeho názor, jeho potřeby. Učitel se zajímá o žáka, podněcuje dialog.
· Účast učitelů na vzdělávacích programech, seminářích – věnovaných šikaně a jiným problémům ve školním klimatu.

Úkoly jednotlivých pracovníků školy, zapojení žáků a zaměstnanců do MPP

· Ředitel školy - má odpovědnost za podporu, vytváření a realizaci programu, sleduje jeho efektivitu, v případě potřeby svolává výchovné komise.
· Výchovná poradkyně – poskytuje poradenství při řešení školního neúspěchu, výukových problémů, volbě povolání a dalšího vzdělávání žáků, spolu s třídními učiteli a asistenty se podílí na tvorbě individuálních vzdělávacích plánů a připravuje podmínky pro integraci jednotlivých žáků, navrhuje řediteli školy svolávání výchovných komisí, konzultuje problémy s odbornými pracovišti (SPC, PPP).

· Školní metodička prevence - koordinuje přípravy a realizace programů, komunikuje s žáky, rodiči, ostatními pracovníky školy (především s třídními učiteli), odkazuje na další odborníky, monitoruje žáky v riziku a s poruchou chování a emocí, zaměřuje se na zachycování varovných signálů souvisejících s problematikou rizikových projevů chování, účastní se výchovných komisí, spolupracuje s organizacemi v oblasti primární prevence, dokumentuje průběh a hodnotí realizaci preventivní strategie.
· Pedagogický sbor - jednotliví učitelé začleňují preventivní témata do výuky jednotlivých předmětů (viz ŠVP), jednotlivé problémy a nejasnosti z oblasti prevence rizikových projevů chování konzultují s metodičkou prevence, výchovnou poradkyní a vedením školy.
· Třídní učitelé – hrají stěžejní úlohu při naplňování MPP, mapují vztahy ve své třídě, vhodnými aktivitami navozují zdravé prostředí v kolektivu, konzultují a úzce spolupracují s metodičkou prevence, výchovnou poradkyní, vedením, ostatními pracovníky školy a rodiči, seznámí žáky s MPP, podílí se na léčbě vztahů v kolektivech, ve kterých se vyskytla šikana, důsledně postihují (navrhují postihy) v případě porušení školního řádu, komunikují s rodiči nejen prostřednictvím třídních schůzek.

· Žáci - participují se na přípravě a realizaci programu, jsou seznámeni s MPP, vědí, kde hledat pomoc, na koho se obrátit.
Příloha č. 1

Preventivní aktivity a zařazení do příslušných preventivních témat do osnov a témat jednotlivých předmětů vyučovaných na naší škole

I. stupeň ZŠ (1. – 5. ročník)

Primární prevenci na prvním stupni má na starosti třídní učitel. S jednotlivými tématy se děti setkávají především v českém jazyce, prvouce, přírodovědě, tělesné výchově. Při výuce lze využít různých metod, např. výklad, předávání informací, samostatná práce, skupinová práce, projektové vyučování, dramatickou výchovou..atd. Lze také využít materiály školy z oblasti primární prevence. Důležité je zde navozování příznivého psychosociálního klimatu ve škole, děti si osvojují základy etické a právní výchovy. Významné jsou relaxační chvilky a pobyt dětí o velké přestávce venku na školním hřišti.

Prvouka: 1. – 3. ročník

- správný režim dne, zdraví, nemoc, základní hygienické návyky, správná výživa, základy rodinné výchovy, osobní bezpečí atd.

Výchova ke zdraví – realizovaná ve 4. – 5. ročníku v předmětech přírodověda, vlastivěda, český jazyk – sloh:
- zdraví, osobní hygiena, režim dne, první pomoc, výživa a zdraví, základy rodinné a sexuální výchovy, návrh reklamy na zdravý způsob života apod. osobní bezpečí atd.

II. stupeň ZŠ (6.- 9. ročník)

Práce na druhém stupni je velmi náročná na koordinaci, zejména proto, aby byla probrána všechna témata, ale přitom nedocházelo k jejich překrývání a přesycování žáků informacemi. S tématy v oblasti primární prevence se pracuje zejména v předmětech výchova ke zdraví, občanská výchova, tělesná výchova, přírodopis, český jazyk a literatura. K práci s tématy jsou opět využívány různé metody práce.

Za prioritní ve vyšších ročnících školy se považuje zejména výchova k odpovědnosti za zdraví své a ostatních, zahrnuta především v těchto předmětech:

Přírodopis:

- biologie člověka, dodržování hygienických návyků, zdravá výživa, pravidelný způsob života, vztahy mezi lidmi, tělesná a duševní pohoda.

Výchova ke zdraví a občanská výchova:

6. ročník -  správný režim dne, zdravý způsob života (motivace ke zdravému životnímu stylu), rozvoj osobnosti, hygiena (duševní, osobní), první pomoc, předcházení nemocem, prevence zneužívání návykových látek (prevence kouření, alkoholismus..), osobní bezpečí.

7. ročník – prevence zneužívání návykových látek (drogy a jejich účinky), sebepoznání, parta, samota, osobní bezpečí )násilí, šikana, nebezpečné situace..), chování člověka.

8. ročník – zásady správné výživy, zdravý způsob života (výživa, stravování), problémy – modelové situace, komunikace, dospívání, duševní a tělesné zdraví, intimní hygiena chlapců a dívek, alkohol, drogy, kouření, duševní hygiena (únava, stres, relaxace), poznání sebe sama, člověk jako osobnost, reklama a antireklama (jak se jí bránit, reklamní triky).

9. ročník – citový život člověka, způsoby odmítání, zdravá výživa (cizorodé látky v potravinách), biorytmy, sexuální výchova (nemoci přenosné pohlavním stykem), ublížení na zdraví, souhrn informací o drogách, doping, prevence násilí, sebepoznání.

Český jazyk: využití ve slohu např. komentář na téma : Život bez tabáku, Drogy…apod.

Tělesná výchova: např. využití různých druhů relaxačních technik.

Formy a metody, jakými budou dílčí aktivity řešeny

· společné stanovení a zažití pravidel mezi žáky a učiteli

· prožitkové formy primární prevence, pobytové akce

· trénink obrany před manipulací, umění říci ne

· trénink odpovědnosti za vlastní rozhodnutí

· nácvik řešení zátěžových situací

· vnímání individuálních odlišností dětí mezi sebou a přijímání těchto jevů

· nácvik vzájemné úcty, sebeúcty a důvěry

· rozvoj schopnosti diskutovat, komunikovat, řešit problémy a konflikty

· rozvoj schopnosti klást otázky, vyjádřit svůj názor

· osvojování základních hygienických návyků

· důraz na spolupráci s rodiči

· široká nabídka volnočasových aktivit

· návštěvy filmových a divadelních představení, koncertů, besed apod.

· účast v soutěžích výtvarných, sportovních, dopravních…atd.

· skupinová práce, spolupráce ve dvojicích i napříč třídami, rozvíjí se kompetence týmové práce, řešení problému, konfliktu

· diskuse – žák se učí vést diskusi podle pravidel, vyjadřovat své názory, naslouchat druhým a reagovat na kritiku

· scénky, modelové situace, hra v rolích

· testy, dotazníky, ankety, brainstorming
Příloha č.2
Nabídka školních a mimoškolních aktivit pro využívání volného času dětí

Školní aktivity jsou rozšířeny o nabídku volitelných předmětů a nepovinných předmětů, které si žáci volí dle vlastního zájmu. V letošním roce se začaly vyučovat tyto:

- konverzace v AJ

- cvičení z matematiky

- sportovní hry

Kroužky na naší škole:

- sportovní hry

- barevný minivolejbal
- atletika

- hudební - flétničky
- hra na kytaru

- angličtina hravě
- počítačový kroužek

Plánované celoškolní akce, projekty a tématické dny naší školy a konkrétní aktivity podporující primární prevenci

Sběr papíru a plastů.

Vánoční dílny – zábavné odpoledne pro žáky školy i rodinné příslušníky. Příprava tradičních vánočních pokrmů a výroba ozdob ze široké škály materiálů.
Spaní ve škole – akce pro žáky školy. Utužování dobrých vztahů mezi mladšími a staršími žáky, stezka odvahy (připravená žáky 9.ročníku pro mladší spolužáky), soutěže, diskotéka v tělocvičně.
Florbalový turnaj – turnaj rodičů žáků proti žákům školy. Akce se koná v průběhu Vánočních dílen.

Sportovní týden – žáci 1.- 9.ročníku si sami mohou zvolit náplň sportovního týdne. Na výběr mají ze dvou možností – celotýdenní lyžování ve středisku Přívrat nebo strávení sportovního týdne jinými aktivitami (bruslení, stavění sněhuláků, bobování a sáňkování, procházky do zimní přírody, sportovní klání v tělocvičně školy).

Velikonoční dílny – zábavné odpoledně pro žáky školy i rodinné příslušníky. Příprava tradičních velikonočních pokrmů a výroba ozdob ze široké škály materiálů. Dílny jsou spojeny s prodejní výstavou výrobků žáků školy.

Den Země – projektový den pro žáky I.i II.stupně ZŠ (seznámení s ochranou životního prostředí a jak můžeme přírodě pomoci a neubližovat)
Čarodějnice – zábavné odpoledne pro žáky základní školy i mateřské školy a rodinné příslušníky. V průběhu odpoledne si žáci mohou vyzkoušet své dovednosti v čarodějných úkolech, sportovních kláních i při vlastní tvorbě čarodějnice. Po soutěžích následuje společný táborák, opékání špekáčků a jablek, pečení brambor a závěrem je tradiční upálení čarodějnice.
Sportovní den – akce konaná každoročně na Den dětí. Žáci II.stupně pořádají pro své mladší spolužáky dopoledne plné sportovních soutěží. Ocenění si potom zaslouží všichni žáci, mladší za předvedené výkony, starší za dobře odvedenou práci.
Ovoce do škol – projekt pro žáky I.stupně, kdy každý týden obdrží ovoce, zeleninu, popřípadě zdravý ovocný nebo zeleninový nápoj.  V rámci tohoto projektu si žáci I.stupně sami vytváří projektový den, kde si ve skupinkách připravují zdravé pokrmy a nápoje a navzájem se o nich informují. 
3. Školní akademie
Celoročně
Projekt 10x za zdravím

V hodinách tělesné výchovy na obou stupních školy využívání hřiště s umělým povrchem v těsné blízkosti školy a zatravněného fotbalového hřiště ve vesnici (září-říjen, květen-červen).
Účast rodičů na školních výletech a na akcích organizace Stonožka – Hnutí na vlastních nohou.
Prodloužené středy ve školní družině – žáci školní družiny si v odpoledních hodinách nejen hrají, ale pořádají jednou za měsíc ve středu různorodé akce (pouštění draků, návštěva filmového představení, návštěvy výstav)
Účast na sportovních soutěžích vypsaných MŠMT a DDM Svitavy (Minifotbal hoši, florbal dívky i hoši, atletická všestrannost I.stupeň, Kinderiáda).
Škodlivost potravin –  pracovní listy, příprava zdravých pokrmů v hodinách pracovních činností
Volný čas – kroužky(sportovní, volejbalová přípravka, sboreček, hra na kytaru, hra na flétnu, angličtina pro nejmenší, počítače, florbal, atletika)
Výlety do okolí bydliště a školy (pracovní činnosti, občanská výchova, prvouka).
Akce bez pevného data uskutečnění
Plavecký výcvik – pro žáky 4.ročníku v rámci hodin tělesné výchove je povinný, v naší škole nabízíme účast všem dětem od 1.-5.ročníku. Tohoto výcviku se účastní i mateřská škola.
Bruslení – v rámci hodin tělesné výchovy na II.stupni jezdíme rozvíjet sportovní dovednosti žáků na zimní stadion ve Svitavách.
Třídní výlety, škola v přírodě.
Návštěva střediska KROK Svitavy – prevence šikany, asertivní chování (žáci 8.+9.ročníku).
Adaptační program - je to program pro nově vzniklé kolektivy, PPP Ústí nad Orlicí (žáci 6. ročníku).
SYREO – systém reálné obrany - sebeobrany pro děti ZŠ je výuka technik sebeobrany, přizpůsobených dětem, jejich fyzickým predispozicím a především situacím typickým pro napadení dětí. Kurz je určen primárně pro dívky druhého stupně, chlapce 5,6 a 7 tříd ZŠ a dívky středních škol.
Beseda s MUDr. Jiřím Preslem – vedoucím lékařem DROP IN.

Měření efektivity programu:
- pozorování, ankety, dotazníky, sociometrie

Metodické a učební materiály a literatura

· Videokazety:  

Řekni drogám ne! (2 díly), Oči hadů (3 díly), Kouření a já, Abeceda lidské sexuality (5 dílů), Věčné téma, Proč přestat, Pití s mírou, Dětská šikana, Závislí, Hrozba zvaná AIDS, Láska je láska, Čas proměn a další

· Učebnice a pracovní listy, sešity
Vypracovala: Ivana Marková
